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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Проблема використання наочності в 

шкільній практиці була актуальною в усі часи. В останні роки помітно 

розширилася область наочності й ускладнився її інвентар: від предметів і 

картинок, жестів і рухів до відеофільмів і комп’ютерних програм, за 

допомогою яких вчитель моделює фрагменти об’єктивної дійсності. 

Флеш-картки актуальні в шкільному навчанні, особливо в початковій 

школі, тому що вони сприяють швидкому запам’ятовуванню, розвивають 

візуальну пам’ять, роблять навчання інтерактивним і цікавим. Вони 

допомагають учням краще засвоювати базові знання, такі як літери, цифри, 

слова та прості поняття, через гру та повторення. 

Значний внесок у теоретичний та практичний розвиток проблеми 

дослідження ролі засобів наочності в освітньому процесі зробили у своїх 

працях науковці й методисти Ю. Безкоровайна, С. Бєляєв, І. Дроздовська, О. 

Казанічер, К. Карпова, М. Ляховицький, О. Ярмолович та ін.   

Суть методики використання флеш-карток у тому, щоб через певні 

проміжки часу вивчати та перевіряти інформацію, яка подається на 

спеціальних картках (у вигляді слів, чисел, зображень тощо). Дані на них 

розміщуються з обох боків. Наприклад, на одному знаходиться запитання 

(хімічна формула або дата), а на іншому – відповідь чи коротке пояснення. 

Такі флеш-картки називають «фізичними» (їх можна тримати в руках). Також 

існують ще й онлайн-картки, які стають дедалі популярнішими, адже ґаджети 

нині є ледь не в кожного.  

Флеш-картки  – це змістовні двосторонні зображення з певною 

інформацією у лаконічній формі. Їх використовують для запам’ятовування 

будь-яких відомостей шляхом систематичного повторення під час перегляду 

асоціативних малюнків із відповідним коротким текстом. Також картки 

можуть містити запитання і відповіді на них. 

Ідея методики належить німецькому журналісту Себастьяну Лейтнеру, 

який започаткував метод флеш-карток ще у 70-роках ХХ століття. 
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Головний принцип таких карток полягає у тому, що вони формують 

умови для активного запам’ятовування: один бік картки містить зображення 

чи запитання, а другий – правильну відповідь на нього. 

При роботі з такою методикою щоразу відбувається активізація уваги 

школярів: побачивши запитання на одному боці картки, учень намагається 

самостійно знайти відповідь на нього, а відкриваючи зворотній бік, кожний 

має можливість перевірити себе. Працюючи з флеш-картками самостійно, учні 

щоразу проводять собі самостійний невеличний невимушений екзамен, під час 

якого не лише перевіряють рівень засвоєння знань з теми, а й краще 

запам’ятовують навчальний матеріал. 

Флеш-картки є одним із ефективних інструментів навчання в початковій 

школі, зокрема на уроках української мови, оскільки поєднують наочність, 

лаконічність і можливості для ігрової діяльності, що відповідає віковим 

особливостям молодших школярів. Їх застосування активізує зорову та 

емоційну пам’ять учнів, сприяє кращому засвоєнню мовного матеріалу та 

формуванню стійких орфографічних і лексичних навичок завдяки 

багаторазовому поверненню до інформації та її активному відтворенню. Крім 

того, флеш-картки підвищують мотивацію до вивчення української мови, 

забезпечують динамічність навчального процесу та дозволяють реалізовувати 

принцип диференціації, оскільки дають змогу адаптувати завдання до 

індивідуальних можливостей кожного учня. Водночас робота з флеш-

картками розвиває довільну увагу, швидкість мислення, навички 

самоконтролю та самоперевірки, що є важливими складниками успішного 

засвоєння мовних знань у початковій школі. Таким чином, використання 

флеш-карток постає науково обґрунтованим та методично доцільним засобом 

удосконалення процесу навчання української мови молодших школярів. 

Актуальність питання зумовила вибір теми кваліфікаційної роботи: 

«Використання флеш-карток на уроках української мови в початковій 

школі». 
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Об’єктом дослідження є процес формування мовленнєвих умінь та 

навичок молодших школярів у курсі української мови на початковому етапі. 

Предметом дослідження є методичне забезпечення формування 

мовленнєвої компетентності учнів 2 класу на уроках української мови 

засобами флеш-карток.  

Мета дослідження полягає у створенні обґрунтованої методики 

використання флеш-карток для формування мовленнєвої компетентності 

учнями 2 класу, та її експериментальній перевірці. 

Гіпотеза дослідження: сформованість мовленнєвих умінь та навичок 

учнів 2 класу на уроках української мови покращиться в результаті 

цілеспрямованої роботи за умов:  

а) педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння та 

розуміння учнями використання флеш-карток;  

б) цілеспрямованого застосування спеціально розробленої системи 

роботи з флеш-картками для розвитку мовленнєвої компетентності.  

Мета й гіпотеза потребували розвʼязання таких завдань дослідження: 

1. зʼясувати ступінь розробки досліджуваної проблеми в науково-

методичній та психолого-педагогічній літературі;  

2. проаналізувати стан формування мовленнєвої компетентності учнів 

початкової школи в практиці шкільного навчання;  

3. дослідити вплив флеш-карток на формування мовленнєвої 

компетентності учнів 2 класу; 

4. розробити систему роботи з флеш-картками для формування та 

розвитку мовленнєвої компетентності учнів 2-го класу. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Маківського ліцею Маківської сільської ради. У ньому 

брали участь учні 2-А класу (1 підгрупа ‒ 9 учнів, контрольна група та 2 

підгрупа ‒ 8 учнів, експериментальна група).    

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз та узагальнення 
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літературних джерел та вивчення спеціальної літератури); емпіричні 

(спостереження за навчально-виховним процесом, бесіди з учителями й 

учнями, анкетування учнів, вивчення результатів рівня сформованості 

мовленнєвої компетентності, педагогічне тестування, педагогічний 

експеримент); статистичні (метод математичної статистики). 

Наукова новизна визначається теоретичною обґрунтованістю, 

дидактичною доцільністю та експериментальною доведеністю можливості 

використання флешкарток у формуванні мовленнєвої компетентності 

молодших школярів. Зокрема, виявлено особливості формування мовленнєвих 

вмінь та навичок на уроках української мови із застосуванням флеш-карток; 

уточнено та конкретизовано умови розвитку мовленнєвих умінь та навичок за 

допомогою флеш-карток; визначено особливості роботи з флеш-картками на 

уроці української мови; розроблено методику розвитку мовленнєвих умінь та 

навичок молодших школярів засобами флеш-карток на уроках української 

мови.  

Практичне значення полягає у виявленні ефективних методів і 

прийомів із використанням флеш-карток, який сприяє формуванню 

мовленнєвої компетентності молодших школярів, у розробці конкретних 

рекомендацій для вчителів початкових класів. Одержані результати можуть 

бути використані в практиці викладання української мови в школі, при 

створенні нових навчально-методичних комплексів з української мови для 

початкових класів. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на:  ІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції (з міжнародною участю) 

«Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання» (12-13 березня 2025 року, Кам’янець-

Подільський) із доповіддю «Використання демонстраційних флеш-карток у 

навчальному процесі початкової школи»; звітній конференції студентів і 

магістрантів Камʼянець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка  (9-10 квітня 2025 року, Камʼянець-Подільський) із доповіддю «Флеш-

file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
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картки як ефективний спосіб запам’ятовування ключової інфоромації в 

початковій школі» та обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик 

початкової освіти (2024-2025 н. р.) Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох  

розділів, висновків, списку використаних джерел (61 позиція). Загальний 

обсяг роботи ‒ 63 с. 
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ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі здійснено нове розв’язання актуальної 

проблеми формування мовленнєвої комптентності молодших школярів 

засобами флеш-карток. Результати проведеного дослідження підтвердили 

ефективність вирішення поставлених завдань і дали підстави для 

формулювання таких висновків.  

З’ясовано, що в початковій школі формування інтересу до навчання 

ефективно забезпечується через активне використання наочних засобів, що 

залучають усі органи чуття й сприяють кращому запам’ятовуванню матеріалу. 

Сучасний учитель повинен розуміти сутність наочності, володіти її різними 

видами та вміло підбирати засоби відповідно до навчальної мети. 

Визначено, що наочність за способом відтворення реальності 

поділяється на три види: натуральну (реальні об’єкти, матеріали, колекції), 

образотворчу (фотографії, ілюстрації, діапозитиви, діафільми та інші 

зображальні матеріали) та символічну (схеми, графіки, діаграми, формули, 

конструктивні моделі та інші знаково-символічні представлення). 

Дослідження показують, що демонстраційні матеріали та малюнки 

повинні бути добре видимими з будь-якого місця в класі, причому розмір 

об’єктів на дошці має становити не менше 5×1 см. У разі менших розмірів 

доцільно застосовувати тіньову проекцію, оптичне збільшення або дидактичні 

матеріали, а також тимчасово пересаджувати учнів ближче.  

Підтверджено, що наочність є важливим елементом навчання 

української мови в початковій школі, а її використання ґрунтується на 

психолого-педагогічних засадах уроків рідної мови. Для ефективного 

засвоєння складних абстрактних граматичних категорій доцільно поєднувати 

слухові та зорові засоби наочності. 

Вважається, що вибір наочності для конкретного уроку визначається не 

лише його навчальною метою, а й іншими факторами: специфікою шкільного 

мікросередовища, порою року, попереднім рівнем підготовки учнів, їхнім 

емоційним станом, віком, наявністю часу та інтересами дітей. Особливо 
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важливим джерелом чуттєвого досвіду на більшості уроків є активізація 

емоційних спостережень дітей.  

Рекомендовано, щоб діти могли зосередитися на головному, зрозуміти 

суть матеріалу та детально його розглянути, для молодших школярів слід 

використовувати статичні наочні матеріали. Вони сприймаються значно 

легше, ніж динамічні зображення у кіно чи мультфільмах, адже дитина встигає 

роздивитися всі деталі зорового ряду та осмислити їх у цілому.  

Схарактеризовано методику флешкарток є однин із ефективних способів 

засвоєння лексичного матеріалу, зокрема слів, словосполучень і стійких 

виразів. Флешкартки ‒ це невеликі двосторонні картки, на яких на одній 

стороні подається слово, фраза або зображення, а на звороті ‒ відповідь у 

вигляді слова, виразу чи малюнка. Походження цього інструменту пов’язане 

із системою Лейтнера, яка передбачає регулярне повторення обмеженого 

набору лексичних одиниць для ефективного запам’ятовування. 

Розглянуто способи отримання флеш-карток: придбати готові набори з 

якісним оформленням і тематичною цілісністю, створити за допомогою 

комп’ютерних програм і онлайн-сервісів (наприклад, Anki, Quizlet, StudyStack, 

LearningApps.org, Flippity) або виготовити власноруч із паперу, заносячи на 

одну сторону слово, а на зворотну ‒ його значення, приклади вживання чи 

зображення. Така гнучкість дозволяє адаптувати матеріал до конкретних 

навчальних тем і потреб учнів. 

Загалом методика роботи з флеш-картками базується на систематичному 

вивченні та повторенні інформації через певні проміжки часу, причому 

матеріал подається у вигляді слів, чисел або зображень на обох сторонах 

картки: на одній ‒ запитання, на іншій ‒ відповідь або пояснення.  

У початковій школі флешкартки ефективно використовують як цільовий 

інструмент для формування мовних, орфографічних і граматичних навичок на 

уроках української мови. Методика роботи передбачає послідовність етапів ‒ 

від підготовчого до рефлексивно-підсумкового, ‒ що забезпечує 

структуроване та результативне засвоєння навчального матеріалу. 
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Експериментальне дослідження проводилося на базі 2 класу, 2 підгруп 

(17 учнів) Маківського ліцею Маківської сільської ради.   

Вивчено стан проблеми використання флеш-карток у педагогічній теорії 

і практиці. Визначено суть поняття «наочність», «флеш-картки», їх 

дидактичну цінність, розглянуто етапи і методику роботи із використанням 

флеш-карток; створено систему роботи з флеш-картками, яка покликана 

удосконалити процес формування мовленнєвих навичок й мотивувати 

молодших школярів до вивчення українмської мови; апробовано окремі її 

елементи, внесено корективи.  

Здійснено експеримент відповідно до розроблених технологій 

удосконалення мовленнєвої компетентності учнів 2 класу. Передбачено 

проведення уроків у контрольному класі за традиційною методикою, а в 

експериментальному ‒ за експериментальною, зрізових робіт в обох класах. 

Оцінюючи результати експериментального дослідження, зʼясовано, які зміни 

відбувалися в мовленнєвих навичках учнів 2-го класу у процесі організації 

систематичного застосування флеш-карток на уроках української мови. 

Наприкінці дослідження учням обох класів запропоновано завдання для 

опитування, побудовані за вимогами навчальної програми до мовленнєвих 

навичок другокласників.  

Порівнюючи результати даних з вихідним рівнем сформованості 

мовленнєвої компетентності учнів 2-го класу (1 та 2 підгруп), можна сказати, 

що в експериментальній підгрупі цей показник підвищився після застосування 

флеш-карток на уроках української мови. Отже, аналіз даних, отриманих у 

результаті дослідження, свідчить про ефективність реалізованої методики.  
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